

Foglalat: Magyarország (kinevezés 's megtisztelés, nádorunk ő fősége megérkezett Budára; aradi hangászatiskola próbatéte; kismartoni őrszervezés; Komárom megye főispániktalási ünnepének körülménye; zimonyi levelek; csallóközi és alsó vidéki tudósítás a' marhadógról; gőzhajói pályázat.) Portugália (a' charta hívei kormányzóságát állítják 's főszoilítást bocsátják a' nemzethez.) Spanyolország (politikai viszonyok; Espartero és Seoane; a' hadminister körlevele.) Anglia (O'Connell tudósítása a' két polit. párt erejéről; waterfordi lakoma; különféle.) Franciaország (a' legitimisták választási alapterve; Nemours hg a' constantinei hadszállítvánnyal utaz.) Olaszország (cholera zavargások Penneben.) Német- és Oroszország (mülparbeli előhaladás; Wosnesensk város rögtön épülése.) Görögország. Amerika. Eleggylir. Gabona r. Pénzkelet. Dunavízállás. Lotto.

## M A G Y A R O R S Z Á G.

Ő cs. k. fősége a' n. m. magyar kir. Helytartó Tanácsnál megürült egyik tanácsnoki 's az egyházi dolgokban előadói helyre, püspökezzimmel, esztergomi kanonok és apát Deresik János urat méltóztatott kinevezni.

Ő cs. kir. fősége a' hassiai választófejedelmi hget 's kormányzó társat, a' magyar kir. sz. Istvánrend nagykeresztje megküldése által, legfels. nagyrabecsüléséről 's jó akaratjáról bizonyossá tenni, 's Festetics Samu grótot cs. kamarássá nevezni méltóztatott.

Nádorunk ő cs. kir. fősége f. h. 22én délután kívánt egészségben megérkezvén Bad-Einsbül, ünnepélyesen fogadták, a' budai egyenruhás polgárság tisztelgési közt. Este a' két német színház 's pesti Dunasor ki volt világitva. —

Csongrád megye' részéről július 17kén volt országgyűlési követ t. Klauzál Gábor ur aranyzott ezüst karddal tisztelt meg.

Zimony, aug. 27ikén. Tegnap érkezett tudósítások szerint folyvást dühöng Törökországban a' dögmirigy, 's már néhány órai közelségre jött a' szerb határokhoz. Mivel azonban az a' hír is szalongott, hogy a' ragály már valósággal be is csuszott Szerbiába: az itt állomásozó orvos, Nagy ur, Milos hg kívánságára elutazott Szerbiába, hogy a' hír alapos, vagy alaptalan voltáról meggyőződjék. Ezuttal a' most nevezett orvos ur Alexinezebe is menend az uralkodó herceg kívánsága szerint, az ott föllállított szerb vesztegintézet, melly most 21 napra emeltetett, megnézendő, 's egészen az itteni szerint idomítandó. E' gondos előkészület mellett sem reményli már maga Milos herceg is elzárhatni Szerbiátul a' ragályt, mellyetha ember és marha nem is, a' Konstantinápolyban lévő posta és áruk bizonyosan terjesztenek. Ugyan Zimonybul m. h. 28ul írják, hogy igen drágakészületű, brillantokkal rakott hüvelyű pompás kard érkezett oda Szerbiából. Bizonyos kutföbül tudatik, hogy azt Milos hg ajándékol küldi Szászországba, Freibergbe b. Herder fő bányászkapitányak, ki párévvél ez előtt Milos meghívása következtében egész Szerbiát beutazá, a' bányászat sikeréről a' hgnek körülményes ellőterjesztést 's egy kis ásványgyűjteményt állita Kragujewatzban a' hercegi palotában.

Arad, sept. 10én. Az aradi muzsikai conservatorium növendékeinek nyárszaki nyilvános próbatéte f. e. augusztus hónap 28. 29. és 30dikán, a' nemes városi hatóság 's igen számosan öszvegyült hangászat-kezdő közönség jelenlétében tartattak, melly valamint a' tanító urak dicséretes igyekezetét, ugy a' növendékek újabb szép 's feltűnő előhaladását örömmel tapasztalván, általános megelégedését közös tapsok által nyilvánítá. — Első napon a' növendékek a' hangászat- theoriából, harmonia-tudományból, zongorán és gitáron próbáltattak. — A' theoria általán még sokkal kevésbbé méltatik figyelemre, hogysem arról különböztetéssel szólni lehet: annyival fényesebb volt ellenben a' harmonia-tudományi próbatét sikere, minthogy a' növendékek a' feladott harmoniai példákat, a' hangászat természetéből következtetett elveknél fogva, nemcsak taglalták, 's Alt-Vogler maximája szerint azoknak helyes vagy hibás szerkezetéről okokkal támogatott ítéletet hoztak: hanem azonfelül egy, előttük egészen ismeretlen, thema felett, Zenker Ferencz jeles talentomu tanítójok 's igazgatójok rövid magyarázata után, a' hallgató közönségnek nagy megelégedésére, valamennyinkóta író-tárczájukba rögtön változatokat írtak, 's azokat azután a' zongorán el is játszották. Következő napon az énekesek 's hegedűsök próbáltattak. Harmadik napon a' fuvó hangszerekre került a' sor. — A' növendékek száma a' most befejezett nyári szakon 3216 volt, kik mindnyájan, a' conservatoriumot fenntartó részvényesek költségein, valláskülönbség nélkül, három tanító által, ingyen taníttatnak. Végre az is megjegyzésre méltó, hogy az aradi muzsikai conservatorium részéről, a' Mozart tisztelére felállítandó emlékre, negyven pengő ft. küldetett által a' hangászat- muziumnak Salzbürgbe, hol az érintett emléket felállítani szándékoznak. — Hm.

Sátoralja-Ujhely, sept. 6án: Mult h. 31én Casinónk termében fényes tánczvigalom tartatván, annak egy pgő forintnyi bementi díj bul, 's a' vele összekapcsolt sorshuzásból bejött összes tiszta jövedelem helybeli kórházunk gyámlítására fordítaték. — Öszszesen mintegy 500 vendég jelent meg a' szomszéd megyékből, kik közt számos főrangú; az egy pgő huszasával eladott sorsok száma pedig 1200ra ment. A' nyereményeket nagylelkű szépeink sziveskedtek készíteni vagy vásárlani az intézet javára.

Kismarton, sept. 10én. Sz. k. városunkban 1809ben fölfegyvereztetvén polgárink egy része, az akkor ott őrködött Napo-

leon olasz őrcsapatok mellett igen bajos volt helyzetük; a' tanács azonban e' csiklandós és kétes állapotban is tudá a' zavargás kitörését megelőzni, 's a' még csak akkor fejledező polgári őrséggel a' háborgott indulatokat zabolázni. Az okos rendtartás nyilvános méltánylást nyert, 's a' derék városi tanácsnak szilárd intézeteiért boldogult királyunk ő fősége legfelsőbb megelégedését is nyilatkoztatá, — a' kis őrcsapat akkori vezérét pedig polgári díszjellel tünteté ki. Azonban mult az idő, változtak a' körülmények, a' kis őrcsapat' soraiból az alapítók' nagyobb száma sírba vagy nyugalomba lépett, 's újak állottak az eltűntek nyomába. A' város előjárói, új vezért adtak az ez évben már másfélszázra növekedett polgári őrségnek, Permajer József adószedő személyében, 's a' ns tanács szándéka komolyságát behizonyítani kívánván, az eskü letételére szólítá fel az őrséget és szemlélt tartá fölötté, mi is f. h. 10kén ünnepélyes szertartással ment végbe. Már hajnal' hasadtával elkezdődtek az e' végre szerzett, 's vasból öntött 62 fontos mezsár-álguk ropogásai, mellyek közé élénken vegyült az ébresztődobok pergése. 's az utcákon végig hullámozó városi, 's vidéki lakosok zajgása, Reggel 8 órakor a' polgári őrség a' czéllövésziéren sorba állott, szemközt vele virágos oszlopokkal díszített tábori sátorok készültek a' városi tanács, a' meghívott főhaditisztek, és egyéb tisztviselők elfogadására; az egészet pedig vég elen népcsoport övedzé körül, melly némán kísérete a' komoly ünnepélyességet. Azonban a' tanács, számos jel 's katonái, 's polgári vendég kíséretében, a' hangászkar' zengedezése, az álguk' dörgése. 's az őrség' tisztelkedése között megérkezett, 's a' sátorokban helyet foglalt. Egy ez alkalomhoz szabott beszédben először is a' város' birája, Plankenauer József, szólalt meg, az ünnep' okát, czélját, 's fontosságát fejtegetőleg; emlékeztetvén egyszersmind a' polgárokat elődeik' jeles viseletére; 's azon reménnyel fejezé beszédét, hogy az őrség ezután is meg fogja magának a' közbizodalmat 's megelégedést szerezni. Azután a' város kedvelt főjegyzője, 's volt országgyűlési követe, Duzár János, figyelmezteté az őrséget kötelezéseik' körére; elibe terjeszté a' polgári osztály' fontosságát, 's azon megbecsülhetlen kincset, mellyet a' polgár utolsó vércseppig védeni tartozik, 's végre hathatósan inté, hogy a' fejdelem 's hozza íránt „tartozó hűségökrül“ soha meg nem felejtkezve, egyesült erővel törekedjenek a' közbizodalmaságot előmozdítani. Beszéde után zászlójához esküdött az őrség. A' letetteskü után, az őrség nevében, annak vezére Permajer József megköszöné a' városi hatóság' figyelmét, gondoskodását, egyszersmind nyilatkoztatván, hogy azon ösvényről, mellyet a' törvény 's becsület a' polgár elébe szab, őket a' világon semmi sem képes eltántorítani, 's hogy önfeláldozással fognak azon zászlóhoz ragaszkodni, melly erény 's közbizodalmaságot rájuk bízott. Erre néhány hadfordulat következék, mellyek gyomorlott ügyességre mutattak, 's katonai szemlével végződtek. Tíz órakor visszavonult az őrség a' városba, hol az engesztelő mise-áldozat alatt üdvölvésekkel tisztelkedék; a' sz. mise végével a' hangászkar zengedezése, 's a' végtelen népség „éljen“ harsogási között megindulván, Eszterházy hg vára irányában megállapodott, 's itt, háromszori peloton-lövessel, 's az álguk' ropogtatásával üdvözölte az özvegy hgasszonyt, szül. Liechtenstein Mária hgnőt, ki 28 év előtt ugyan azon nap, (névnpján) az őrség ujonnyert zászlójának keresztanyja volt, 's gyakor jólékónysága 's nagylelkűsége által a' polgárok' szívében magának a' hála 's tisztelet örök emléket tűrté föl. Az ünnep az őrség vezérénel, gazdag ebéd 's estve fényes táncmulatság rekeszté, hol a' polgárok egyenruhában jelentek meg.

Komárom megye főispániktalási ünnepélyének folytatása. — F. h. 17ikén a' Tatában magái előre gyakorlott mintegy 200 főnyi nemes lovagcsapat Sá közű Fősz. biró vezérlete alatt, a' főispán ur előleges elfogadására nevezett küldöttséggel, főmerek népsokaság kíséretében, délutáni 2 óra tájon elibe meatek az izsai uton. A' Vág-Duna hidjátul mintegy fél órányira, hol átöltözködési bódé volt készítve ő ml ga számára, üdvözlő beszéddel fogadá a' megérkezettet a' megyei küldöttség, 's innen, a' loagnemesség, ezenkül az aranyos ruhában díszlekedett 's mintegy őrcsapatot képezett dandár 's mintegy 40 koca kíséretében, hat lovas hintóban, kir. beiktató a' váczai püspök oldala mellett ülve tartá bemenetét a' városba. A' vágduna-híd 32 nemzeti lobogóval 's mindenik végén egy diadalkapuvál volt ékesítve, mellyeken ez ünnepélyre készült alkalmi versek valának. A' külső vásárállásnál sorban föllállitva várá a' magyar és német fegyveres polgárság, 's a' város bel- és kültanácsa. Ezek nevében üdvözlő beszédet monda itt az érkezőnek Amtmann főbiró, ékes magyarsággal; mire a' kir. iktató főpap 's a' beiktatandó főispán, hasenlag magyarul, velős rövidséggel vál szolanak, köszönetet fejezván ki a' polgárság szives fogadásáért. A' vármegyeyutezánál ismét egy diadalkapun kelle a' menetnek átvonulnia, 's itt egy bíboros karszé-

ken állva üdvözlé egy zsidó leánya hitsorsosi nevében a fővendéget; mire ez nyájas leereszkedő szavakkal felelt. A megyeházban, a kebelbeli küldöttségen kívül többi közl Bars, Esztergom, Pest, Pozsony és Vas megyék küldöttsége tisztelkél a főispán urak, ki azoknak szives elfogadása után lakosztályába vonult. Este fényesen ki volt világítva az egész város, mit a főispán ur, hitvese 's számos előkelők kíséretében, is szives volt megsejmelni. Kitünőbb szépségűek valának a megye és városház, a pannonhalmiak kolostora és a casino, de ez utóbbit csak hamar le kelle rontani a keletkezni akart gyuladás miatt. Számos átvilágító 's lámpafénnyel tündöklő fölrát gyönyörködteté a szemet; különösen meglepő volt a pannonhalmi atyák kolostorának homlokzata, mellyen az ablakokban szétszórtva volt jelképek alatt, következő fölrát ragyogott; „Pannon szent halnán lakozó rend hódol előtted! S' érdemidért kíván meanyei 's földi bábért.“ Másnap, 18ikán, a gyűlésben a beiktató püspök ő exclja velős beszéde után letévé ő mlta a főispáni hitet, magyarul. A néhány üdvözlő beszéd, számos táblabírák kinevezése, 's egy pár tárgy fölvetelével végződött közgyűlés után szemlét tartá a főispán ur loháton; később pedig fényes lakoma következék; a főispáni asztalon kívül még másnégy helyen vendégteltetvén meg a külön rendű és rangu közönség. A nép számára egy egész ökör sütteték nyáron, 's két magas állásrul borfolyatás közben kenyér is bőségben szóráték. Az egész ünnepélyt színi előadás, 's magyar öltözetben megjelent közönségű táncmulatság fejezé, melly hajnalhasadlig tartott.

**Csallóköz, sepi. 15kén.** Örvedetes hírek után szomorú adatokra szorultunk. Az öröm, mellyel a természet' adományi eltölték a mezei gazdák' sziveit, panaszra változott, 's a szerencsétlenség' zsarnok kezei elronták még reményök' csiráit is. — Telvük kamráink gabonával, tömvék pajtáink 's kertjeink szénával és szalmával, de mi számára? mert puszták aklaink, — a machadög olly hirtelen beütött, hogy egy birtokosnak, kinek ezelőtt 20 darab szarvasmarha díszesíté udvarát, most egy beteg borju bőgvén, siratja társait, mellyeket részint a dög ragada el, részint a zsidók (mert másnak nem kellene) fél áron vesznek meg. — Egyik mezővárosunkban vásár lévén, a szarvasmarha eltálatott, a lovak' ára pedig annyira fölemelkedett, hogy a vásárlók csak azért vetek, eladván vetni készített gabonáikat is, mert itt lévén a szántás' 's vetés' ideje, marhák' hiánya miatt, lovak válják föl az igát. — Alsó-Csallóközben kezdődött ezen ragály, 's most már a felső járás' némelly faluban is dühöng, a betegség legelsőben élenségen kezdődik, később nyála foly, 's szeme könyez a marhának; fejét tekergeti, fogát csikorgatja, hihetöleg fájdalomból, később ismét eszik; de harmadnapra ledül 's nagy nyögés közt megdöglik, 's rajta bármí szerekkel is segíni lehetetlen. Vagynak azonban példák, hogy a melly marhán betegsége előtt ér vágaták, könnyebben kiállja a sarat, vagy ha megdöglik is, tovább elhuzza; világos jele, hogy ezen betegség leginkább a vérnek szüleménye. Mily haszonnal lehetne a hideg vizet itt használni! kivált azon helységeken, hol folyóvíz van, ha már egyszer el lehetne hitetni a köznépkel a hideg víz' jótékonyosságát; de ettől futnak, mint a vesztettek; borhoz 's pálinkához kapnak, pokolban tüzet élesztendők. Egy próbat akarék tenni hideg vízzel, 's már az első felülöntésre látám, mily vidáman tekinte rám a beteg állat; de mielőtt folytathattam orvosi próbatétemet, a zsidók elvitték. — A Hírnök e' szomorú közleményéhez egészen hasonló esetekről tudósítatunk alföldi levelezőink által is. —

Gözösink jövő octoberben következő rendben indulandnak szokott állomásokról: „Maria Anna“ pályája még bizonytalan. „Nádor“ Bécsből Pozsonyba: (délután két óraker) 4. 11. 20. 's 27én; Pozsonybul Pestre: (reggel) 5. 12. 21. 's 28án; Pestrül Pozsonyba 's Bécsbe: (reggel) 7. 14. 23. 's 30án. „Árpád“ Bécsből Pozsonyba: (délután két óraker) 1. 8. 15. 22. 's 29én; Pozsonybul Pestre: (reggel) 2. 9. 16. 23. 's 30án; Pestrül Pozsonyba 's Bécsbe: (reggel) 4. 11. 18. 's 25én. „Zrínyi“ Pestrül Zimonyba 's Drenkovára: 13. 's 29én; Zimonybul Pestre: 6. 's 21én; Drenkováról Zimonyba: 4. 's 19én. „I Ferencz“ Pestrül Zimonyba 's Drenkovára: 6. 's 22én; Drenkováról Zimonyba: 12. 's 28án; Zimonybul Pestre: 14. 's 30án. „Argo“ Skela-Gladováról Galaczra: 13. 's 29én; vissza: 3. 's 20án; „Maria Dorothea“ Galaczrul Konstantinápolyba: 2. 's 19én; vissza: 14. 's 30án. „V Ferdinand“ Konstantinápolybul Trapezuntba: 13. 's 27én. „Metternich Kelemen hg“ Konstantinápolybul Smyrnába: hetenkint egyszer. — Nem kis öröme szolgálhat a honi ipar előhaladtát bensőleg ohajtó kebelnek látni v. tudni, mily rendkívül jó sikere van gözösink pályázásának. Nincs indulás, viz után vagy viz ellenében, hogy áru 's utazó, az elégségig ne találkoznék, jövő menő gözösinkre. Így legközelebb, a f. h. 18ikán Bécsből 5 óraker indult 's hozzánk Pestre esti 6 óraker megérkezett Árpád 500 mázsa rakmányt (Ladung), 10 kocsit és 148 utazót hozott, 20ikán Bécsbe visszaindultakor pedig mintegy 300 mázsa rakmányt és 128 utazót vive magával, kik közt Lilienfels b., Wrede hg, Wimpfen bárónó, Hanke grófó, Busotzky 's Gorhotzky grófok és Misovszky lovag is. Ohajtható, hogy a hazánk egyéb részeit keresztül szegő gyorskocsizási vonalok is illy kedvező sikerrel jutalmazák a vállalkozók szép igyekezetü, 's kereskedésünk emelkedésire nézve igen fontos következményü buzgalmát.

Bács megye karai 's rendei f. h. 1likén tarták Rudics József főispáni helyettes ur beiktatási ünnepélyét; mirül jövő számmunkban bővebben. —

## A U S Z T R I A.

A prágai lap f. h. 13ról következő cikket közöl: „Több hozzánk érkezett levél szerint, a külföldön azon hír terjeng, hogy Csehországi fővárosában betegülési esetek történtek, mellyek cholera iránti aggodalmat ébresztének. Mivel azonban mindedig sem a fővárosban, sem a körülfekvő falukon, semmi ollyas eset nem történt, melly illy aggodalmakat igazolhatna, 's mivel az egészségi állapot minden tekintetben tökéletesen megnyugtató, ez állírt 's annak terjesztését, mellyek a néhány hét múlva tartandó természetbuvárok nagygyűlésire háborító hatásuak lehetnének, ezenel valótlan költeményeknek bélyegezzük, 's ez ellenmondásunk közzétételére miadenkit fölszólítunk.“ —

## P O R T U G Á L I A.

A charta hívei kormányzóságot állították föl 's ez nyilvánítást intéze a nemzethez, mellynek lényeges tartalma ez: A kormányzóság semmi más alkotmányt nem ismer el, mint a don Pedro által létrehozott chartát 's félrevet minden változtatást, melly azon, a befoglalt határozatok ellenére történt. Az 1836iki sept. 9ike óta hivataloskodott ministerség és gyűlés minden cselekvényit erőtlennek nyilatkoztatja. A kormányzóság egyetlen kiűzött célja: a nemzet és királyszek előjogait 's szabadságait a charta rendelkezései szerintismét helyreállítani. Minden olly kérdés, melly az igazgatásra, személyek és pártfelekre vonatkozik, egészen kívül esik a kormányzóságnak 's a vele együtt munkálkodó portugaloznak hivatalkörén; 's mihelyt az új fordulat megtörtént, visszatartóztatandják magokat a politikai ügyekbe avatkozástul, 's alája vetendik magokat a charta rendelkezésének: mert az ő egyedüli céljuk, a királyszek méltóságát újra megerősíteni, 's az ország szerencsését biztosítani. — Az oklevél Torres-Vedrasban költ aug. 21rül Terceira hg, Saldanha marquis és Mousinho Albuquerque aláírátával.

## S P A N Y O L O R S Z Á G.

Madridi levél f. h. 2rül következőleg adja elő az országviszonyok mostani állapotját: A szomorujáték, melly előttünk játszatik, napról napra inkább közelit kifejlődéshez; de nem ama lezúzó érzellemmel, mellyel bennünket Shakspeare fonséges szomorujátékában kifejtett hatalma a végzetnek eltölt, hanem az uador és irtózat vegyítéke, mellyet Hugo Victornek és Dumasnak vérfertőztetésből, méregkeverésből, és testvérgyilkolásból összeférezelt műve ébreszt, 's melly e borzasztó jelenetek nézőiben az emberi érzetet megmérgezi. Az ismeretlen kéz, melly a gyilkoló aczélt sötétben vezeti, mindig vérengzőbben közelit, 's a minden tábornokot megölni akarás terve a legirtózatossabban valósul. A rég munkásságon kívül élt Saarsfieldet 's Mendivillt meggyilkolák Pamplonában, más nyolcz személlyel együtt. Mint mondják Ciudad Rodrigóban több tiszt, 's közöttök Adil, hasonlóképen Burgosban, Zariateguy közeledte alkalmával számos ártatlan tiszt 's egyéb polgár hullott el a vérengzők fegyvere által. A kormány mind e' történetek mellett hanyagnak mutatkozik, 's egykedvűleg hallgat. Egy követ sem merészi azok indítóit a nemzet előtt megnevezni; sőt a Mendizabal által fizetett lapok még magasztalják is őket. Csak Luchana gróf bocsáta Siguenzából m. h. 29rül egy nyilvánítást közre, mellyben mind ama botránkozató esetekre nézve a pénzügyministerre rová a felelősséget; egyszersmind levonja Seoanerul a kétszínűség álarczát. „Bilbaonál, ugymond, győzödelmeskedtünk; de a természet megtölté a kórházakat, 's szörnyűködve látá az ember azon férfiakat, kiknek életét az ellenség tüze a harcban megkimélé, áldozatává lenni a gondatlanságnak, ágy, táplálát és gyógyszer nélkül. Hány veszté el csonkítás által tagját, — nem sebe miatt, hanem mert a hideg ellen őtalma nem lévén, azokat elfagyasztá. Seoane mindeának szemtanuja volt. Neki el kellett volna oszlatnia a csalódást a nemzet előtt ama szentségteremben, hol ez képviseltetik 's gátot kellett volna vetnie Mendizabal szemtelen ármánykodásának, mindannyiszor, valahányszor ez a közönségnek azt hazudá, hogy a hadseregnek mindene bőségben van. Ez által okozá a legközelebbi katonalázadásokat 's Escalera és más tábornokot meggyilkoltatását.“ Továbbá rágalmozónak 's cselszövőnek nevezé őt Luchana gróf, a cortesülésben mondott vádlásiért, 's azt állítá, mikép a ministerek soha nem parancsolák neki, hogy egyenesen Segoviába menjen; csak Seoane jelenté neki e' kívánságát levélben. Végére mentségeket hoz föl az őrisztek viselete iránt. Ők, ugymond, már kegyelmet nyertek a királynétul 's az ellenség előtt ismét lemosandják ama szennyet. E' nyilatkozásra jónak látták a cortesek egy új fölszólítással válaszolni, az által, hogy Seoane elnökül, Muguirot pedig alelnökül választák. Ennyire megvakítja a szenvedély az embereket! Inkább megbántják ujabban a hadserget és tábornokot, kik-től sajátképen az ország ingadozó léte függ, hogysen gyermekes bosszankodásukat elfojtanák. — Mendizabal olly utat választá, mellyen főtábornok lehet; beállá granátosnak. Arguelles most egészen csendesen viseli magát; de kormányzóság-állítási tervet főz, mellyel legközelebb a cortesben elő fog állani; ez annyival kívánatosb, minthogy e' terv valósulása őt 's övét megbuktatandja. Minden, ki a dolgok mostani állását hideg vérral áttekinti, azt fogja vallani, hogy Luchana gróf által küzdendő fényes diadal nélkül csak csuda által menekhetik meg a királyné. Mendez Vigo tábornok véres ütközetet vívott Zariateguy ellen Nebredanál m. h. 28ikán 's erőstí, hogy az ellenséget megveré; de a helyett hogy folytonosan üldözte volna, este mégis visszatért táborába. Időközben meghódíták a carlospártiak Penaceradát is 's az éjszaki tartományokat háborítlanul bírják; mert olly katonák, kik tábornokaikat öldözik, nem örömezt ütköznek meg az ellenséggel. A Logronoban lázongott csapatok lecsilapíthatása végett, minden

egyházi edényt eladott a tartományi biztosság. Salamanca vidékén az egész portugál segédsereg kikiáltá don Pedro chartáját, 's gyors menettel utnak indult egyenesen haza felé. Néhány nap előtt egy lengyel tisz, Brahovszky, Campuzano sógora, ékezők meg itt Drezdából; ő a táborozásban önkényes gyanánt akar részt venni. A többi lengyelek, kik előbb a francia hadseregben szolgáltak, már nyolcz hónap óta nem kaptak zsoldot, 's csaknem mindnyájuk lova éhen veszett el. Nagy örömet okozza itt e napokban a hivatalos Gaceta által elterjesztett (kétségkél valamely francia lapból külsőnzött) ama hír, hogy a porosz király követséget nevezett a spanyol udvarhoz. A szemfüles Gaceta e körülményben a porosz udvarnak a többi éjszakai hatalmasságok politikájától különváltat akarja látni, 's különösen figyelmet arra, hogy a követ lengyel: 's pedig a spanyoloknál lengyel annyi mint zendítő. A Gaceta általában sokoldalú tapintattal bír. Minap hosszú cikkekben gyönyörködteté olvasóit a hannoveri király magánéletéből vett történetekkel; most pedig naponkint megörvendeztetni őket az alkotmánynak Olaszországban történt kikiáltásáról szóló cikkekkel a t.

E levél írója ellenséges indulattal látszik viselkedni Seoane tábornok iránt. A M. Chronicle legalább egészen más nézettel van annak személyes tulajdoni és pályája felül, mint im e következő elmékedésiből kitetszik: Olly ritka levén Spanyolországban a szilárd lelkű 's nemes tulajdonú férfiak még a polgárháború 's ingerültség időszakában is: örvendetes jelenség Seoane tábornoknak bajnoki nemes magaviselete, kinek dorgálási előtt maga Espartero is szegyenülve hátrált, 's csak félig végezé gonosz művét. Midőn a katonák La Granjában fölzendültek, 's tiszteik nyugalmasan nézék a történeteket: Seoane mindent elkövetett, Quesada és Isturiz megszabadíthatása végett; mi azonban, mint tudjuk, csak ez utolsóra nézve sikerült neki. Midőn az őrcsapat a fővárosból kiindulni vonakodék: közükbe lépett Seoane, 's félig mint tábornok, félig mint tusz (kezes) velök ment, csak hogy megszabadíthassa Lissabont e nyugtalankodóktól. San Sebastianban láták őt az angolok, mint jelent meg, az elzúzott láb fájdalmát föl sem véve, — a legveszélyesb pontokon; 's mégis most, midőn folyvást a Valdeznél kapott sebben sanylik, az ifju őrtisztek bosszúállásának van kitéve. Gyalázat Spanyolországban 's a spanyol ministerségnek, illy garázdaságot nyugalmasan nézni, és semmit nem tenni annak megállítására.

Don Evaristo San-Miguel egy köriratot bocsáta közre, melyben többi közt ezeket mondja: „Nagy sajnálkozással látá a királyné, hogy az engedetlenség 's féktelenkedés minden korlátot áttör, 's hogy nyilvános zendülés azon kardot, melynek csak az ország ellenségét kellene zaboláznia, a tábornokok vérebe mártja. E garázdaságok, ugymond, idegen befolyásnak tulajdonítandók ugyan, de azoknak folytonossága megbecsteltné a hadserget, maga után vonná a bosszúállás iszonyu cselekvényit 's tönkre juttaná a legszebb, legtörvényeserűbb ügyet. Akarja ennél fogvást a királyné, hogy a fegy (Disciplin) és alárendeltség elleni véték szigorun megbüntettessék, 's minden katona, ki a szükség és zsoldhiány ürügye alatt illy undok kicsapongást követ el, becstelenné nyilváníttassék.

#### A N G L I A.

London sept. 8án: O'Connell igen hosszú 's velős iratot küldé Irlandba, melyben következőleg értesíti a nemzetet a két politikai párt erejéről: „Ezen jelszó mellett: „Igazság Irlandnak,“ most ezek harcolnak: az udvar, valamennyi miniszter, Irland, a stóit választóság többsége, és az angol városok választóságai, végre a grófsági vagy megyei választók nagy része, melyly azonban valamennyi megyét tekintvén, mégis kisebbségben marad. A mendott alapelv ellen pedig: a lordok; az alsóház egy része, melyly azonban többségre soha nem fogjuthatni; a státusegyházi papság többsége, mind a presbyterián mind a püspöki egyház résziről; 's az angol megyei választók többsége.“ — Hogy tehát Irland valahára mégis igazságot nyerhessen, ezeket ajánlja az izgató: 1) kiterjesztését a választói jognak a grófságokban kisebb háztulajdonosokra is, 's a szózatok följegyzése könnyítését; 2) megszabadítását a választói jognak a városokban, minden nyomasztó záradék alól, az adófizetés iránt; 's hogy lakásváltóztatás ne semmítessék meg a választói szózat bejegyzését azon évre; 3) tökéletes testületjavítás terjesztését ki minden elegendő birtoku vagy lakosságú városra; 4) a tizedrendszer egészen szüntessék meg, 's a protestans papság a státuspénztárból fizettessék. Első köteleességük gyanánt tartásuk pedig Irland képviselői, mindenkor gyámolítani a ministeriumot.

Waterfordban (Irlandban) ünnepi lakomát tartottak Wyse 's Barron ujonan választott parlamenttagok tiszteletére, Stuart Villiers Henrik lordhadnagy elnöksége alatt. Legkitűnőbb szónok volt Shiel R. L. parlamentti követ. Végezőn beszédében a régibb történeteket, így folytatá azt: „Nem erőszak, hanem az igazság hatalmával tartá fen Irland csöndét Mulgrave gr. — Peel 1812ben, 's Goulburn 1819ben a fölkelési törvénnyel törekvének azt eszközölni; a whigek pedig a kényszerítő törvényhez folyamodtak, de szinte siker nélkül. Végre újabb politikát kísértének meg, 's igazság lett a nemzeti betegség gyógyszer. Ezentul senki sem szóland többé Angliátul elválásról, 's csak engedje Anglia, 's mi bizonyosan szorosán egyesülve maradandunk vele; mert valódi hazafisággal senki sem fog bennünket fölülmulhatni. Fejdelemnők kormány-pálcáját veszély nélkül bizhatni e hon őszinte, lelkesült lovagi hűségire. Köztetek jövék világra. Azóta messze földet bevándoroltam; 's igen hosszas évsor után egészen más körülmények közt jelenvén most meg körötekben, búskomoly öröm tölti keble-

met. Mindenfelől olly nagy változásokat látok, minőket nem véltem itt lelhelni, 's ez — szabadság 's gőz. Watt felfödözése többet használt Irland összeköttesének Angliával, mind Pitt a nagy statusférfi. Az erkölcsi változások azonban még sokkal jobban örvendeztetik lelkemet. Midőn folyamunk parján mint gyermek vidoron játszám, rabszolgá valék, most pedig már férfi 's szabad vagyok.“ — A többi számos áldomásphórá közt dörgő tetszéssel harsogák az O'Connellért úritettet; mit nevében Shiel köszöne meg, is szavait e mondással végzé: „O'Connell életörténete, egész Irland története. O'Connell ezentul is mindig úgy fog cselekedni, mint eddig. Mi védni fogjuk az alsóházban azon politikát, melynek ő képviselője. Neki köszönjük szabadságunkat.“ — Az utolsó áldomás a sajtót illeté.

A királyné Liechtenstein hget f. h. 1jén fogadá Windsorban 's pompásan megvendéglé.

London, septemb. 9én. A belgák királya tegnap szemlélt tartá a kir. testőrség fölött, mely Windsorkastély udvarában volt fölállítva. Fens. neje 's a királyné 's jelen voltak a szemlén. — Liechtenstein herczeg végezőn tiszteledését Victoria királynénál, Parisba utasított az ausztriai császár nevében szerencsét kívánandó, Orleans hgnek mult hónapokban kötött házasságához. — A híres Waterford marq. halála nem valósul; megsebesítették ugyan Bergenben, de már minden veszélyen túl esett, mint azt nemes testvére több lapban hirdeté. — Back „Terroru hajó kapitánya, ki 1836ban Rosz kapitány keresése végett a föld sarki tengerre vitorlázott, szerencsésen megérkezék, miután egy egész évet tölte el jég közé zárva. A hajó egészen haszonvehlenné vált.

Egy dublini lap szerint, az új parlament már f. é. novemb. 2án nyitandja meg üléseit; mire a M. Herald azt jegyzi meg, hogy az új alsóházban ezuttal 170 szárazföldi 's tengerész katonatiszt fog ülni.

Braunschveigi Károly hg folyvást látogatja fölövásznestereivel a főnemesség várát, 's jelenleg Devonshire hgnél mulatja magát vadászattal Chatsworthban. — Peel Robert egészsége még mindig olly gyöngye, hogy minden izgékonytságot szorosán kerülnie kell.

Calcuttában a lahorei Rundschild Singh 16 éves unokája egy 10 esztendősn hgnóvel házasságra kelt, melyly alkalomkor 100 ezer font sterlinget osztatott ki a vendégek közt.

Parisból sept. 4ről érkezett hír szerint Chesney ezredes, ki az Euphratszállyvánt vezérlé, 's nem rég Londonba érkezék, leveleket hozott Bombay kormányzójától azon tudósítással, hogy kormánykerületében három orosz ügyvivőt bebörtönöztek, kiket világos tetten kaptak, midőn a benszülőtteket lázadásra akarák izgatni. A levelező szerint, igen fontos részleteket közlenek az érintett levelek. — Különös, hogy e londoni hirt Parisból kell hallani.

Sept. 5én délelőtti 11 órakor London keleti része lakosait ismét új gőzhajóval történt szerencsétlenség rémité meg. „Apollo“ gőzös ugyanis reggeli 4 órakor mintegy 20 utazóval Yarmouthba indulván egy Leithből jövő gőzössel keményen összeütözött, 's azonnal elsüllyedt. Az utasok közül csak igen keveset lehet megmenteni. A másik gőzösen nem történt semmi kár; de „Apollo“ hihetőleg igen sokáig leend kénytelen vízfeneéken vesztegleni, mert azon helyen, hol elsüllyedt, a folyam medre rendkívül mély, mi a fölhumatást igen nehezíti.

Londonban ez idén a nyár példátlanul egészséges volt, néhány hét óta azonban a halomás nagyobb mértékben szaporodik. Híre volt, hogy a cholera kitört, de alaptalanul, noha fordulnak elő úgy nevezett angol-cholera-esetek (hányással páros hasmenés.)

#### F R A N C Z I A O R S Z Á G.

A Quotidienne következő alaptervüket közli a legitimistáknak, a jöendő választásokra nézve: A legitimista jelöltek kötelezendik magukat, 1) Követségük alatt semmi fizetéssel összekötött hivatalt nem vállalni; 2) az eddigi választási törvény javítását mindenkép előmozdítani; 3) a választók hódolati esküjök eltörlesztését javalni; 4) semmi díjfizetésben, melyly a háztartási költséget csökkentené, 's épen olly kevesebb engedvényekben, Paris város számára megegyezni, melylyek által csupán helyzeti költségek (e vágás a juliusünnepekét éri) az ország pénzével leendnének teljesítendők; 5) az eskütszék 's nyomozás-szabadság háborítás nélküli hatáskörét kívánni, mikép annak a charta szerint divatoznik kellene; 6) a titkos költségek leszállítása mellett szavazni, 's a költségjegyzéket 1830ki álláspontjára visszavinni; 7) Franciaország jogait a meghódított Algierra fontartani, 's a miniszterek 's egyéb tisztek, kiknek munkássága e gyarmattali fölhangyásra czéloz, vádállapotba helyzetetésit kívánni; 8) az 5ges statusadósságnak, a divatozó kamattal jobban megegyező 's a hitel emelkedését előmozdítandó, változtatását javalni; 9) a hadsereg békelábra állítását 's 10) az igazgatás központosult megsemmítését, 's a községek azon joguk visszaadását kívánni, miszerint maguk tanácskozhassanak ügyeikről, 's a helybeli adók megajánlása tőlük függjön. — A doctrinairek 's mérsékelt baloldaliak lapjai szerint, a baloldal ellenzői bizton aláírhatnák e pontokat, ha előbb néhányat kitörtenének, melylyekből igen világosan kirí a legitimista-szellem. —

Nemours hg f. h. 8án utazék keresztül Chalons sur Saone-on, kíséretestül Toulon felé a constantinei hadszálllyványhoz siető szándékkal; hova 9én csakugyan meg is érkezett.

A Courier valótlannak hirdeti azon állítást, hogy Jussuf, Nemours hggel, Afrikába utazott; 's legújabb hírek szerint csakugyan valósul, hogy Jussuf f. h. 9én reggel még Parisban tartózkodék. Fosszasb tartózkodása Parisban a jelen körülmények közt, oda lát-

szik mutatni, hogy a kormány még nem veszít minden reményt a constantinei beyjel történhető kibékülés iránt; mert különben bizonyosan nem fosztaná meg a hadserget azon fontos szolgálatoktól, melyeket soraiban Jussuffól várhatni.

Persil, a pénzverőház igazgatója, most is olly munkás, mint koronaügyvéd korában volt; már igen sok csalfaságát fődözé föl a parisi ötvösczének mellyel az arany- és ezüst-bélyegzések, e nemes érczeket megromlították, s hir szerint, az egész tisztviselőséget megváltoztatni szándékozik, mellyre eddig az eziránti fölügyelet bizva volt.

A parisi érsek következő tartalmu körlevelet bocsátá ki: „Paris, sept. 7én: Lelkész ur! Azon nagy botrány látásakor, melly épen most történt szemünk előtt, s még napokint mutatkozik szent helyünkön a nap ragyogó fényinél; azon több mint helytelen jelképek föltünésekor, mellyek most Megváltónk megáldó keresztje helyét foglalják el; istentelen kárhözatos irók koronázott képei irányában, mellyek az alázatos szűz pástornó helyén állanak, mellynek ótalma legnagyobb csapásoktól menté meg a fővárost, — fájdalmas jalkiállításra fakad, Chlodwig, nagy Károly, sz. Lajos, Franciaország, a haza vallása, mellyre a jámbor igazhivók könyűi felelnek. A keresztfölmagasztalás 9napú ünneplésia minden misén a Genoveva ünnepi imádságok is elmondandók.“ (Következik az aláírás.) A jour des Débats hosszú czikkben törekszik megmutatni, hogy a hajdani sz. egyház Pantheonná változtatása nem sérti a vallást.

A Rhone-megyei ispán, a lóporárulás elleni tilalmat, melyet az 1834ki lyoni lázadásról kihirdettek, megszünteté. — F. h. 5én nyílt meg Metzben a tudományos congressus. — Astrolabe s Zelée h-jók, Dumont d'Urville és Jacquinat kapitányok vezérlete alatt f. h. 7én Toulonból megindultak nagy világgörűti utjokra.

#### O L A S Z O R S Z Á G.

Több általános zavargást közlnek már lapjaink, mellyek a cholera miatti bizalmatlanságból eredtek Olaszországban, s azokhoz most még következő részletes leírását adjuk a Penneben kiütött lázadásnak, mellyet szinte a botor mérgezési gyanu okozta. E körülményt t. i. többen hasznukra kívánván fordítani, mindenféle föstelt anyagokat szórtak tükön a kutakba. Midőn a gyanu már legfelsőbb polczra hígott a népnél, istentisztelet után az összeesküdtek kolompasai az összegyűlt nép előtt egyenesen mérgezéssel vádolák a kormányt, s látván hogy beszédük nem marad épen minden hatás nélkül, azonnal új alkotmányt hirdetének ki, mellyből minden kitelhető jót jövőndöltek a népnek, s ideigleni kormányt állapítának meg több igen tisztességes személyben. Ezután a rendőrséget lefegyverezték, s főfelügyelőjüket börtönbe veték. Másnap fényes „Téged Isten dicsérik“ tartatván, a zendítők indítványára, ugyan bántak ezek, midőn a püspök e szava ra: „Azt akarák elhitetni veletek, hogy az alkotmány hathatós gyógyszer a cholera ellen, s hogy a király méreggel pusztíttatja alattvalóit; én azonban mindezt valótlannak s rágalomnak hirdetem.“ — egyhanguan fölkiáltá a nép, hogy semmit sem akar a király ellen elkövelni, s csöndesen eloszlott. Néhány pillanat múlva az egész sz. egyház üres volt, s csak az összeesküdtek bántak ben egymásra; azonban ezek is csakhamar szóadétkül szerteosontak. Ez lett a pennei zendülés vége.

#### N É M E T O R S Z Á G.

A német szövetséggyűlés, hir szerint az ősz második fele bekövetkezte előtt, bajosan kezdheti meg szünetét, mellyet Münch-Bellngghausen gr., elnökövet Bécsben fogna tölteni. A gyűlés legnevezetesebb tárgya a most mult időben elhatározó rendezete volt azon hitelezők igényletének, kik az egykor fenállott országos közmunkálati pénztár ellen mint követelők fölléptek. Szoros jog szerint ez igényleteket nem igen lehet ugyan alaposoknak mondani, a szövetséggyűlés azonban mégis méltó tekintetbe vevén a hitelezők által felhozott részükre kedvezőn hangzó körülményeket, követeléseiknek megfelelő kárpótlást rendelt számukra.

Hannovera királya s királynéja Carlsbadot f. h. 8án esti 9 órakor elhagyván, visszaérkezének Hanoverába s Monbrillant nyárpalotába szállottak.

A lipcsei ujság Löbauból sept. 9ról ezt írja: „Vidékünkön igen gyakran történnek rablások s gyilkolások, legközelebb Gocht földesurat lelék meggyilkoltan a Schönbach s Lavalde közti országúton, s mindeddig nem akadhatának nyomába a gonosztevőnek. Már czélszerű rendszabályok tétettek, a postakocsik biztosítására, mert már néhányról levágák a lábukat.“

A Danzig gőzös hajósi f. é. aug. 20ról ezt írják: A légmérséklet két nap alatt 29½ foknyi hőségűl, 7½-re szállván, Hélatól 20 mérföldre rögtön havazni s fagyni kezdte, annyira, hogy a síkjeges (Glatteis) aladságnak semmi hasznát venni nem lehet; melly bajt még sokkal növeszté a perczenkint erősülő vihar, mi a tenger nagy részin kisebb nagyobb mértékben vala érezhető. —

A müncheni építész iskolában mellynek föntartására csak 900 forintot költ a kormány, a legközelebb mult tanuló-év lefolyta alatt összesen 1507 növendék tanult, s köztük 46 magyar s ausztriai. —

#### O R O S Z O R S Z Á G.

Nem rég a tanács könyvműhelyében egy új sajtót állítának föl, Schuhmacher hamburgi erőművész gyárából, melly egyszerre két formát nyom, egy ember által könnyen igazgatható s egy óra alatt kétezzer példányt készít, még pedig mind a két oldalon egy-

szerre. Az erőmű igen egyszerű, és zsinegek helyett rugók tartják s vetik le az íveket; ára azonban 12 ezer rubel. —

Demidoff ur aug. 10ról Odessából ezt írja Parisba: „Ennyi csudát még nem bámula soha az idegen, a nagy Groszországban, mint most Wosnesenskben. Miklós czár óriási lovasság-szemlélet tartand téreinken. Összesen hatvanezer lö leendő itt jelen s 300 ezer gyalogság, még pedig mind olyan katonák, kik már legalább husz szolgálat évet számítnak. Ehez járuland még 168 ágyu, s 21 dandár csupa 16 éves ifjakkól álló lovasság. Mult novemberben, a szemle végződte után, Wosnesensk alig észrevehető városka volt, most pedig pár hónapnyi munka által czári lakváros lett belőle. Van benne most: egy pompás nagyszerű palota a czár s családja számára, s kétszáz ház a czári kíséret elfogadására, egy 80 meternyi hosszú s 30 meternyi széles táncsterem, négy iszonyu nagyságu ebéd-lő, s 60 ezer fával beültetett pompás kert. Mindez mintegy varázsvessző által idéztetek létre, még pedig nem fából, hanem az időnek daczoló termésköbűl; s ehez már most a város előtt még az öt lieunyi hosszú sátorost kell képzelnünk, hogy egész mértékben érezhessük a nagyszerű látvány varázs hatását. A gyönyörű katonai ünnepélyt Witt gr. tábornok rendezi, s fáradozási jutulmaul az elnökséggel tisztelteték meg, melly megkülönböztetésre valóban nem is lehetett volna érdemesebbet találni.“ —

Aug. 28án tartá első nagygyűlését a sz. pétervári vasút részvényes társasága, mellyben 154 szóval 52 ellen az határozaték, hogy a vasutat nem bocsátja haszonbérbe a társaság, hanem mindent maga fog kezelni.

#### G Ö R Ö G O R S Z Á G.

Athene, aug. 22én: F. h. 10én reggel Grivas Tódor ezredes, felsőbb rendelet következtében, lakásán elfogá egy rendőrtsist, s néhány percz múlva Naupliába kísérek őt. Mondják, hogy Ruméliában elkövetett népszarolását bünteté ez által a kormány. — Néhány nap előtt 40 német gazdatiszt érkezék fővárosunkba, éhségtől félholtan, s a kormány bőkezűségire valóban nagy szükségük volt. — Egy gőzösünk is van már, melly igen sok hasznat hozna reánk, ha a sok veszteglő intézet annyira nem korlátozná pályakörét; neve „Maximilian.“ — A martalóczhajók folyvást szaporodnak, s iszonyu dulásokat visznek véghez. — Időjáratumk igen kellemetlen. Rekkenő hőség, s dermesztő hideg napokint váltogatják egymást. Több helyen még földrengés is szaporítja bajunkat. Német katonaságunk elköltözött, ujoncokat nem szednek, s így már most ki fog bennünket védni? —

#### A M E R I K A.

Aug. 17ről érkezett ujyorki tudósítás szerint, a kereskedési állapot igen lassan javul. Gyapot azonban igen jól kél. Van Buren s a kormány, szilárdul látszának a készpénz fizetéshez ragaszkodni, mi a papirpénz böcsét igen csökkenté. A Ports-mouth s Roanoke közti vasúton, közel Suffolkozhoz, keleti Virginiában, aug. 11én szörnyű szerencsétlenség történt. Két kocsiort t. i. mellyek egyike 150 férfit s némbert vitt, másika pedig árukkal volt terhelve, 10 — 12 angol mérföldnyi óránkénti haladás mellett, véletlenül összeütközék. Azonnal szivresztő jelenet lön látható; a vasut két oldala terítve volt hollakkal, haldoklókkal, és sebesültekkel. Három fiatal hölgy, kik a második kocsi elölését foglalták el, azonnal kiadák lelküket; egy másik némbert, egy gyermek, s egy szerencsenyány, rövid idő múlva, e sajnos szerencsétlenség után, szinte meghaltak, s mintegy 15 utas olly súlyosan megsebesült, hogy fölgógyulásukat teljességgel nem r mülhetni. Az iszonyu szerencsétlenség oka megvizsgálására külön ítélőszék nevezteték. — Uj-Yorkban a legközelebb mult tíz nap alatt összesen 10,060 europai jövevény szállott partra, megtelepülési számdékkal. —

Caraccasi lapok szerint jul. 11ről a Hayti s Venezuela közti kedvelten farrongások szerencsésen elmúltak. Caraccasban azon hir kezdte terjengni, hogy a megszökött zendülési pártfőnökek Haytiból Venezuelába szándékoznak rontani párthiveikkel: szorosbb vizsgálat után azonban világosan kitudt annak alaptalansága. Igaz ugyan, hogy Hayti a lázadókat kiűzteni nem fogja az országból, mivel már vadéül fogadá őket, de vigyázni fog mindenesetre, hogy semmi olyást ne tegyenek, mi Venezuela, vagy szövetségesei nyugalmit s csöndét háboríthatná.

#### E L E G Y H I R.

Marb ix franciaországi megyében egy család él, mellyben ősi örökség a vakság. A most élő apa nyolcz gyermeke közül hat volt vak, sebészi működés által azonban mindnyájan visszanyerék szemük fényét. Egyik fiu megnősülvén, neje három vak gyermeket szült.

A berlini ez évi lóversenyen következő nevű lovak is futottak: Heloise, Esmeralda, Mozari, Ossian, Traffe, s Queen of Hearts! —

GABONAÁR: september 22én Tiszta buza 83 1/3 — 66 2/3 60. 1/3. Kétszeres 50. Rozs 33 — 36 2/3 — 33 1/3. Arpa 30. Zab 20. — 18 2/3 — 16 2/3. Köles 33 1/3 — 32 — 29 1/3. Köleskása. 80.

FÉNZKELET: Bécs, sept. 20kán. 4 pCtes stat. 100; 3 pCtes 79 1/2; Bécsvárosi 2 1/2 bankóköt. 66 1/16.

DUNAVIZÁLLAS: sept. 20 kán 8' 10" 0" 21kén 8' 5" 9" 22kén 8' 3" 9" 23kán 8' 8" 6" 6"

LOTTERIA. Budán, sept. 20kán: 26. 73. 35. 61. 48. Bécsben sept. 20kán: 42. 12. 8. 43. 57.